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Краснодарский край, Геленджикский р-н
пос. Дивноморское, ул. Приморская 10-А

тел. 8 (863) 238-15-35

Сайт: http://sok-raduga.ru

Instagram https://www.instagram.com/sokraduga/

ВКонтакте https://vk.com/sok.raduga

e-mail: 2381535@mail.ru

Детская смена спортивно-оздоровительного комплекса «РАДУГА»

В настоящее время студенческий оздоровительно-спортивный комплекс «Радуга» является самым крупным на побережье Черного моря. Природно-климатические условия курортной зоны сочетают в себе лучшие свойства приморской, горной и степной зон. На протяжении 60-и лет СОСК «Радуга» встречает отдыхающих тёплым морем и ласковым солнцем. Ежегодно в комплексе проводятся мероприятия по благоустройству территории и оборудованию номеров, что позволяет ему становится всё более комфортабельным.
Спортивно-оздоровительный комплекс расположен в 7 км от города-курорта Геленджик, в пос. Дивноморское, в 50 м от Черного моря. Вся территория ОСК «Радуга» превращена в уютный тенистый парк: буйная флора весь сезон радует взгляд всеми красками южного лета. 

Комплекс «Радуга» – отличное место для укрепления здоровья детей, восстановления их сил после учебного года, позитивной социализации, физического, интеллектуального, эмоционального и духовно-нравственного развития в период летних каникул. 

В СОК Радуга организован детский оздоровительный лагерь «Радуга». Отдых детей в детском лагере проводится в соответствии с документами, определяющими порядок оздоровления несовершеннолетних, порядок деятельности детских оздоровительных учреждений. 

В стоимость путёвки включено:

1. Проживание - 21 день.

2. Питание – 5-ти разовое, в т.ч. завтрак, обед, полдник, ужин и второй ужин;
3. Досуговые и образовательные мероприятия;
4. Услуги по организации культурно-массовых и спортивно-оздоровительных мероприятий, пользование спортивным инвентарём;

5. Услуги библиотеки, с библиотечным фондом на 1500 книг;
6. Водные процедуры;

7. Медицинское обслуживание.
Условия организации летнего отдыха:

РАЗМЕЩЕНИЕ
На территории комплекса «Радуга» расположены 4 комфортабельных корпуса, включающие 2-х и 3-х местные номера с встроенной ванной комнатой (горячее и холодное водоснабжение - круглосуточно), балконом, сплит-системой. Смена постельного белья проводится 1 раз в 7 дней.
Двухместные и трёхместные номера в комфортабельных корпусах. 
Все номера с удобствами (ванная и санузел). Горячая и холодная вода – круглосуточно.
ПИТАНИЕ

Питание в комплексе – пятиразовое - организовано в комфортабельной столовой на 850 человек, оснащенной системой кондиционирования. Меню, разработанное совместно с нутрициологами, включает овощи, фрукты, кисломолочные продукты с применением микробиологической закваски. Готовят здесь по-настоящему вкусно, сытно и разнообразно. Все блюда в меню - из категории «здоровые и полезные». Питание сбалансировано по медицинским нормам, в соответствии с действующими на территории Российской Федерации требованиями в сфере общественного питания. 
ТЕРРИТОРИЯ ПЛЯЖА
В пределах пляжной зоны, прилегающей к СОСК «Радуга» находятся собственный галечный пляж, оборудованный теневыми навесами, душевыми кабинами, туалетом, медицинским пунктом. Работает спасательная служба.
ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА  

Программа детской смены разработана начальником детской смены к.пед.н. Ковыневой Мариной Викторовной. Марина Викторовна награждена почетной грамотой Администрации Октябрьского района г. Ростова-на-Дону за многолетний и добросовестный труд, значительный вклад в реализацию молодежной политики, воспитание и просвещение подрастающего поколения, а также удостоена диплома победителя 1 степени международного конкурса педагогического мастерства «Знак почета - 2016» в номинации «Лучший педагог 2016 года». Программа отвечает педагогической цели обеспечения непрерывности, цикличности и разносторонности образовательного процесса. Это благоприятно сказывается на становлении личности каждого ребенка, его социальной адаптации, реализации творческих способностей, самоорганизации. 

Каждый год реализуются образовательные и культурно-досуговые программы, уникальность которых неоднократно отмечена руководством вузов, направляющих на отдых детей сотрудников и краевым отделом образования. 

Все дети в течении дня заняты кружками (бисероплетение, изучение иностранных языков от носителей, мягкая игрушка, технический кружок, робототехника, витражи, рисунки на камнях, вокал, хореография, авиамоделирование и пр.). 

Бесспорный плюс детской смены - хорошо подготовленные педагогические кадры, вожатые отряда «Маленький принц». В течение нескольких лет на базе ДГТУ проходят курсы подготовки вожатых для студентов, при успешном окончании которых они получают сертификат государственного образца. Лучшие вожатые отбираются для работы в ДОЛ "Радуга". В 2016 г. СПО «Маленький принц» Донского государственного технического университета занял первое место в конкурсе – семинаре студенческих педагогических отрядов «Артек – 2016». В 2017 г. отряд получил диплом лауреата лучшего педагогического отряда Ростовской области.  В 2018 г. педагогический отряд «Маленький принц» стал победителем конкурса «Лучшие практики педагогических отрядов Ростовской области Южного федерального округа в номинации «Лучшая программа смены.

СПОРТИВНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ

Ежедневные спортивно-оздоровительные мероприятия: объектно-ориентированные эстафеты, соревнования по разным видам спорта (футбол, волейбол, баскетбол, бадминтон, настольный теннис, плавание, дартс, шашки, шахматы).

В период каждой смены организуются и проводятся физкультурно-спортивные мероприятия, включая:

- соревнования по баскетболу;

- соревнования по футболу;

- соревнования по волейболу;

- соревнования по настольному теннису;

- соревнования по плаванию.
Спортивная инфраструктура комплекса включает:

10 открытых спортивных площадок для проведения соревнований по футболу, волейболу, баскетболу. Площадки для настольного тенниса, бадминтона, пляжного волейбола. Оборудованные детские площадки. Малые спортивные формы. 

Победители спортивных соревнований награждаются дипломами и памятными призами.
КУЛЬТУРНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ

Ежедневно проводятся культурно-массовые мероприятия с участием детей на летней концертной площадке и в конференц-зале, оборудованном современным звуковым и световым оборудованием. 

Упор в детской смене делается не только на оздоровление, что само по себе закономерно, но и на возможность детям проявить себя в самых разных направлениях.  С каждым годом увеличивается количество направлений по интересам, причем обязательно учитывается мнение самих детей.  Ежегодно меняется программа всей смены в соответствии с запросами и потребностями детей.

Досуг отдыхающих в детскую смену организован в форме детского самоуправления Республики Радуга, каждый ребенок может попробовать себя в качестве министра и даже президента.  В течение всей смены дети накапливают радужки- местная валюта, которые получают за хорошие и полезные добрые дела, и активное участие в жизни отряда. В конце смены на радужки можно приобрести любой понравившийся товар на Радужной ярмарке.
Культурно-развлекательная программа, организуемая в период проведения детской смены, включает следующие мероприятия:

- открытие смены;

- шоу-программа «День вашего города …»;

- шоу-программа «Голос! Дети!»;

- шоу-программа «Большие танцы на Радуга ТВ»;

- «День Нептуна»;

- конкурс среди маленьких ребят «Радужнее всех»»;

- 22 июня - День Памяти;

- конкурс «Мой вожатый лучше всех»;

- конкурс «Две звезды на радужном небосклоне»;

- Спартакиада.

Предоставляются услуги библиотеки. Фонд детской литературы пополняется ежегодно. 

 Услуги медпункта

Круглосуточно работает медпункт, оснащенный необходимыми препаратами, изолятор, квалифицированные, профессиональные врачи- педиатр, инфекционист, аллерголог.   

Безопасность

Круглосуточно охраняемая территория. Видеонаблюдение. Для безопасности на пляже дежурят спасатели. Круглосуточно покой детей обеспечивают полицейские.
	Даты начала и окончание смены

	с 15.06.2020 – 05.07.2020 – 21 день


Если Вас заинтересовало данное предложение, дополнительную подробную информацию можно получить:

· на сайте www.sok-raduga.ru
· по тел. 8(863) 238-15-35, 
· e-mail: 2381535@mail.ru 
