На заседании Ученого совета 28 марта одним из важнейших стал вопрос о работе по улучшению материально-технической базы университета в 2023 году и основных направлениях развития материально-технической базы на ближайший год. Кроме того, члены Ученого совета утвердили отчет по самообследованию за 2023 год, указав, что с целью полноценной и качественной подготовки высококвалифицированных специалистов необходимо продолжить развитие всех направлений деятельности университета.
Также были утверждены новые основные профессиональные образовательные программы среднего профессионального и высшего образования к приему 2024 года и обновлены реализуемые программы, утверждены дополнительные образовательные программы.
[bookmark: _GoBack]Соответствующими решениями Ученого совета были утверждены локальные акты, касающиеся образовательной деятельности: Правила приема на обучение по образовательным программам высшего образования –  программам ординатуры в 2024/25 учебном году; Порядок перехода лиц, обучающихся по образовательным программам среднего профессионального и высшего образования, с платного обучения на бесплатное.
Большой блок вопросов был посвящен согласованию перечня и целесообразности приобретения нефинансовых активов, объектов особо ценного движимого имущества в части оборудования для выделения целевых субсидий в целях реализации различных мероприятий и улучшения материально-технической базы университета.
