[bookmark: _GoBack]30 ноября 2022 г. состоялось очередное заседание Ученого совета, на котором, в частности, обсуждался вопрос об активизации научной деятельности молодых исследователей. В докладе начальника Управления научной и инновационной деятельности были озвучены механизмы поддержки занимающихся наукой, способы привлечения молодых исследователей к научной деятельности, условия для повышения эффективности научно-исследовательской деятельности. В целях совершенствования работы Ученого совета был принят новый документ – Положение о комиссии по кадровой политике Ученого совета.
Члены Ученого совета также заслушали отчет о реализации Плана мероприятий, посвященных юбилеям учреждений высшего образования в Республике Коми – 90-летию Коми государственного педагогического института и 50-летию Сыктывкарского государственного университета.
Кроме того, были внесены некоторые изменения в Тематический план научных исследований СГУ им. Питирима Сорокина на 2022 г., в Положение об эффективном контракте с педагогическими  научными работниками, в Положение об оказании материальной поддержки обучающимся, а также в основные профессиональные образовательные программы.
