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Дети и детство в народной культуре Усть-Цильмы: Исследования и материалы / Сост. Т.И. Дронова, Т.С. Канева. Науч. редактирование Т.Н. Бунчук. Нотировки Т.А. Кочневой. Сыктывкар: ГОУ ВПО «Сыктывкарский госуниверситет», 2008. – 200 с. + 24 с. цв. вкл.

Сборник представляет собой коллективный труд, связанный с комплексным изучением фольклорно-этнографических материалов по этнографии детства, которые принадлежат одной из интереснейших севернорусских традиций – традиции Усть-Цилемского района Республики Коми. 

В издание вошли тексты из собраний Архива кафедры фольклора МГУ им. М.В. Ломоносова (1978, 1980 гг.), Научного архива Коми НЦ УрО РАН (1985-2006 гг.), Фольклорного архива СыктГУ (1980-2000-е гг.), Детского центра «Гудвин» из с. Усть-Цильма (2000-2003 гг.), а также из личного собрания Т.И. Дроновой (1985-2007 гг.). Отдельные образцы фольклора пестования имеют нотную расшифровку. Репертуар усть-цилемских колыбельных и загадок отражен также в специальных перечнях. Исследовательская часть сборника представлена статьями. В сборнике публикуется также  словарь этнокультурной лексики семантического поля «детство». 

Сборник предназначен для специалистов по народным традициям и детской культуре, а также для всех, кому интересен мир детства.
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