Уважаемые гости и участники конференции!

От лица всего педагогического коллектива Сыктывкарского государственного университета имени Питирима Сорокина и от себя лично разрешите приветствовать вас на вебинаре «Основы экологического мониторинга», проводимого в рамках Республиканской научно-практической конференции «Экологическое образование и просвещение в Республике Коми: опыт и перспективы».  

2017 год – Год экологии – для Сыктывкарского государственного университета им. Питирима Сорокина стал знаменательным. Университет подготовил Программу стратегического развития вуза на 2017-2021 годы и принял участие в конкурсе, получив новый статус – «Опорный вуз России». 

Одним из первостепенно важных ориентиров в Программе стратегического развития СГУ им. Питирима Сорокина является развитие  педагогического образования в Республике.
Университет участвует в реализации мероприятий «дорожной карты» по кадровому обеспечению отрасли «Образование» в Республике Коми (2017 – 2021 годы) и формированию новой модели профессионального развития педагога. Одним из приоритетных направлений деятельности вуза является распространение передового педагогического опыта, в том числе посредством проведения конференций, семинаров, мастер-классов, обмена лучшими практиками.

Педагогический коллектив СГУ им. Питирима Сорокина готов оказывать образовательные и консалтинговые услуги педагогическому сообществу региона для повышения квалификации, как по педагогическим наукам, так и по естественнонаучным и гуманитарным отраслям знаний. 
Программа развития СГУ им. Питирима Сорокина включает три стратегических проекта «Территория просвещения», «Долголетие и качество жизни на Севере» и «Созвездие талантливой  молодежи». В каждом из проектов заложены мероприятия, направленные на решение первостепенных задач по подготовке и переподготовке педагогов через реализацию  научных исследований, проектной деятельности, проведение и участие в мероприятиях и акциях.  

Так, в рамках стратегического проекта «Долголетие и качество жизни на Севере» запланирована деятельность по Плану реализации «Концепции экологического образования и просвещения населения Республики Коми до 2025 года». Одним из основных направлений стратегического проекта является организация экологического мониторинга на природных территориях, важных для рекреации жителей Республики Коми. Данная деятельность направлена на поиск возможностей использования исследуемых территорий для рекреации и оздоровления населения, разработку сценариев развития данных территорий по результатам мониторингов, разработку возможных форматов взаимодействия с компаниями, которые влияют на экологию, с компаниями, которые заинтересованы в оздоровлении своих сотрудников и населения на территориях присутствия. К ведению экомониторинговых работ планируется привлечь педагогическое сообщество и обучающихся образовательных учреждений республики. Для этого СГУ им. Питирима Сорокина необходимо провести ряд образовательных семинаров и выездных полевых школ по обучению педагогов методам экологического мониторинга, организовать проектную деятельность на природных территориях по проведению экомониторинга силами педагогов и обучающихся, оказать консалтинговые услуги по научному сопровождению школьных проектов и провести конкурсную защиту проектов в рамках конференции по представлению лучших практик в области экологии и охраны окружающей среды.
Все эти мероприятия позволят:
– объединить усилия всех заинтересованных сторон по развитию системы экологического мониторинга природных рекреационных территорий Республики Коми;
– педагогам образовательных учреждений вести проектную деятельность по экологическому мониторингу на качественно высоком научном уровне;

·  обучающимся образовательных учреждений получить навыки ведения мониторинговой деятельности на природных территориях для их дальнейшего профессионального самоопределения и развития научно-инновационного творчества;
·  СГУ им. Питирима Сорокина – поднять престиж к естественным направлениям и повысить интерес абитуриентов к поступлению в средние профессиональные и высшие образовательные учреждения Республики Коми по направлениям в области рационального природопользования и охраны окружающей среды.
Безусловно, реализация данного проекта необходима для развития системы экологического образования в Республике Коми.

Сегодняшнее мероприятие послужит отправной точкой в нашей совместной деятельности.

И в связи с этим, позвольте поздравить всех вас со столь важным событием и пожелать всем вам успешной и результативной работы.

