[bookmark: _GoBack]На заседании Ученого совета, проходившего 29 июня 2022 г., были заслушаны отчеты участников Программы подготовки кандидатов и докторов наук в ФГБОУ ВО «СГУ им. Питирима Сорокина». Также был представлен доклад проректора по цифровой трансформации о промежуточных итогах цифровой трансформации образовательного процесса в университете за 2021/2022 учебный год, по итогам которого было принято решение разработать концепцию развития электронных информационно-образовательных ресурсов университета и повышения степени их вовлеченности в образовательный процесс и информационно-образовательную среду Республики Коми. Важнейшим вопросом стал доклад проректора по организационным вопросам о результатах исследования удовлетворенности качеством образовательного процесса, в ходе обсуждения которого было принято решение о разработке планов корректирующих действий по повышению качества удовлетворенности обучающихся на 2022/2023 учебный год.
Членами Ученого совета были утверждены Порядок прикрепления к СГУ им. Питирима Сорокина для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата наук без освоения программ подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре, Положение об итоговой (государственной итоговой) аттестации по образовательным программам среднего профессионального образования, Положение о Координационном центре по вопросам формирования у молодежи активной гражданской позиции, предупреждения межнациональных и межконфессиональных конфликтов, противодействия идеологии терроризма и профилактики экстремизма федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Сыктывкарский государственный университет имени Питирима Сорокина», а также внесены изменения в ряд локальных актов, способствующих реализации образовательных программ, приняты новые дополнительные образовательные программы.
Кроме того были утверждены кандидатуры студентов, претендующих на получение государственных академических стипендий в повышенном размере на второй семестр 2021/2022 учебного года, на соискание именных стипендий Правительства Республики Коми для обучающихся в образовательных организациях высшего образования, профессиональных образовательных организациях, общеобразовательных организациях, организациях дополнительного образования на 2022/2023 учебный год, утвержден список на соискание Премии Правительства Республики Коми, рассмотрены кандидатуры председателей государственных экзаменационных комиссий на 2023 год и обсуждены другие вопросы.
