21 февраля 2022 г. состоялось очередное заседание Ученого совета, на котором было рассмотрено несколько плановых вопросов. Были заслушаны результаты научной деятельности Университета за 2021 г., а также утверждены темы научных исследований на 2022 г. Проректор по экономическим и социальным вопросам доложил об итогах финансово-хозяйственной деятельности университета в 2021 г. и о планах на 2022 г.
Ученым советом был принят ряд решений, касающихся установления размеров стипендий обучающимся, утверждения кандидатур студентов, претендующих на получение общеуниверситетских стипендий – государственных академических стипендий в повышенном размере на второй семестр 2021/2022 учебного года.
На основании информации, подготовленной ответственным секретарем приемной комиссии, были утверждены Правила приема на обучение в 2022/2023 учебном году по основным образовательным программам среднего профессионального образования. Кроме того, по представлениям руководителей основных профессиональных образовательных программ и директоров институтов были внесены изменения в Порядок и основания зачисления, перевода, отчисления и восстановления обучающихся и в основные профессиональные образовательные программы.
[bookmark: _GoBack]На заседании Ученого совета были утверждены новые дополнительные образовательные программы и программы профессионального обучения, а также рассмотрены кандидатуры сотрудников университета, представленные к награждению и присвоению ученого звания.

