27 апреля 2022 г. состоялось очередное заседание Ученого совета, на котором были рассмотрены плановые вопросы: «Об установлении стоимости платных образовательных услуг гражданам, принятым на первый курс в 2022 году на обучение по основным образовательным программам» и «О снижении стоимости платных образовательных услуг гражданам, зачисленным на первый курс в 2022 году на обучение по основным образовательным программам». Как доложил проректор по экономическим и социальным вопросам, при установлении стоимости платных образовательных услуг университет руководствовался приказом Минобрнауки России от 12 февраля 2019 г. № 6н «Об утверждении Порядка определения платы для физических и юридических лиц за услуги (работы), относящиеся к основным видам деятельности федеральных государственных бюджетных учреждений, находящихся в ведении Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, оказываемые ими сверх установленного государственного задания, а также в случаях, определенных федеральными законами, в пределах установленного государственного задания». Члены Ученого совета утвердили основания установления скидки на обучение и ее размер.
Решением Ученого совета также были утверждены Порядок организации и проведения  практической подготовки обучающихся по профессиональным образовательным программам медицинского образования, фармацевтического образования и Положение об основной профессиональной образовательной программе – программе подготовки научных и научно-педагогических кадров в аспирантуре.
На основании Письма Минобрнауки России от 24.01.2022  № МН-7/453 «О представлении списков кандидатов на стипендии Президента Российской Федерации и Правительства Российской Федерации» было принято решение ходатайствовать о назначении данных стипендий ряду обучающихся.
[bookmark: _GoBack]Кроме того, в ходе заседания были заслушаны доклады руководителей стратегических проектов Программы развития опорного университета «Долголетие и качество жизни на Севере», «Созвездие талантливой молодежи», «Территория просвещения» об их реализации в период с 2017 по 2021 гг. и рассмотрены другие вопросы.

