29 марта 2023 г. состоялось очередное заседание Ученого совета, на котором были утверждены новые основные профессиональные образовательные программы среднего профессионального и высшего образования к приему 2023 года, а также обновлены образовательные программы на предстоящий учебный год и приняты Правила приема на обучение по образовательным программам высшего образования – программам ординатуры в 2023/2024 учебном году.
[bookmark: _GoBack]Члены Ученого совета заслушали доклад врио проректора по хозяйственной деятельности и имущественному комплексу о работе по улучшению материально-технической базы университета в 2022 году. С учетом результатов прошедшего в 2022 году анкетирования работодателей, педагогических работников, обучающихся по образовательным программам университета об удовлетворенности условиями, содержанием, организацией и качеством образовательного процесса были намечены перспективы на 2023 год. Общие итоги анкетирования прозвучали в докладе проректора по организационным вопросам. Проведение данного исследования в рамках внутренней системы оценки качества образовательной деятельности послужит основой для выработки плана мероприятий по улучшению образовательного процесса в университете.
Кроме того, на заседании Ученого совета обсудили отчет о самообследовании за 2022 год, сформированный по следующим направлениям деятельности вуза: образовательная деятельность, научно-исследовательская деятельность, международная деятельность, внеучебная работа, материально-техническое обеспечение.
Также на Ученом совете были приняты и иные решения, касающиеся текущей образовательной деятельности, а также представления к награждению.
