Дополнительная профессиональная программа повышения квалификации:

«Антитеррористическая защищенность объектов 
топливно-энергетического комплекса»
Цель обучения: совершенствование или получение новых компетенций, необходимых для выполнения следующих видов профессиональной деятельности: планирование, организация и управление мероприятиями по антитеррористической защищенности объектов топливно-энергетического комплекса, разработка локальных правовых актов, организация контроля и оценка степени антитеррористической защищенности объектов топливно-энергетического комплекса.

Категория слушателей: руководители структурных подразделений безопасности, специалисты, обеспечивающие безопасность объектов топливно-энергетического комплекса.
Условие: допускаются к занятиям слушатели, прошедшие обучение по модулю «Система противодействия терроризму в Российской Федерации в современных условиях» объемом 32 ч.
Форма обучения: Очная, очно–заочная или заочная с использованием дистанционных образовательных технологий в объеме 18 ч.
Программа предусматривает изучение следующих вопросов: 

· Особенности антитеррористической защищенности объектов топливно-энергетического комплекса;

· Категорирование объектов топливно-энергетического комплекса;

· Особенности организации работы по профилактике терроризма; 
· Особенности организации работы по минимизации и (или) ликвидации его последствий на объектах топливно-энергетического комплекса;
· Психологическая устойчивость в чрезвычайных ситуациях;

· Ответственность за нарушение законодательства Российской Федерации в сфере обеспечения безопасности объектов топливно-энергетического комплекса;
· Разработка нормативных актов, необходимых для обеспечения антитеррористической защищенности объектов топливно-энергетического комплекса.

В результате освоения программы слушатель должен приобрести следующие знания и умения, необходимые для приобретения новых компетенций:

Вы приобретете знания:

· об основах обеспечения безопасности объектов топливно-энергетического комплекса в Российской Федерации  в целях предотвращения актов незаконного вмешательства;
· о принципах обеспечения безопасности объектов топливно-энергетического комплекса.
Вы сможете:
· организовать информирование уполномоченных государственных органов об угрозе совершения и о совершении акта незаконного вмешательства на объекте топливно-энергетического комплекса;
· определять угрозы совершения актов незаконного вмешательства и предупреждение таких угроз по отношению к объекту;
· разрабатывать необходимую документацию в соответствие с действующим законодательством для обеспечения антитеррористической защищенности объектов топливно-энергетического комплекса.
Слушателям выдается компакт-диск, который содержит:

· нормативные правовые акты, нормативно-методические и методические документы по вопросам противодействия терроризму;

· презентации по темам программы;

· образцы организационно-распорядительных документов организации по антитеррористической защищенности. 
