Дополнительная профессиональная программа повышения квалификации:

«Общие основы противодействия терроризму»
Цель обучения: совершенствование или получение новых компетенций, необходимых для выполнения следующих видов профессиональной деятельности: совершенствование теоретических знаний по вопросам противодействия терроризму, управление мероприятиями по антитеррористической защищенности организации.
Категория слушателей: руководители организаций, их заместители; руководители структурных подразделений, специалисты, обеспечивающие безопасность предприятия.

Форма обучения: Очная, очно–заочная или заочная с использованием дистанционных образовательных технологий в объеме 22 ч.
Программа предусматривает изучение следующих вопросов: 

· Законодательные и нормативные акты, регулирующие вопросы противодействия терроризму;
· Нормативные акты по регулированию деятельности служб безопасности, органах государственной власти, субъектов Российской Федерации и органах местного самоуправления;
· Проблемы безопасности в современных условиях;
· Основы антитеррористической политики Российского государства.
В результате освоения программы слушатель должен приобрести следующие знания и умения, необходимые для совершенствования или приобретения новых компетенций:

Вы приобретете знания:
· об основных тенденциях современного терроризма;

· основных нормативных правовых актов, регулирующих деятельность субъектов противодействия терроризму по выявлению, предупреждению (профилактике), пресечению, раскрытию и расследованию террористической деятельности, минимизации и (или) ликвидации последствий проявлений терроризма;

· об уполномоченных органах государственной власти и органах местного самоуправления, в компетенцию которых входит проведение мероприятий по противодействию терроризму, негосударственные организации и объединения.
Вы сможете:
· анализировать  причины возникновения и распространения терроризма;

· разграничивать функций и зоны ответственности субъектов противодействия терроризму;

·  своевременно определять приоритеты в решении поставленных задач по профилактике  терроризма;

·  организовывать планирование деятельности по обеспечению безопасности граждан и антитеррористической защищенности потенциальных объектов террористических посягательств, в том числе критически важных объектов инфраструктуры и жизнеобеспечения, а также мест массового пребывания людей.
Слушателям выдается компакт-диск, который содержит:

· нормативные правовые акты, нормативно-методические и методические документы по вопросам противодействия терроризму;

· презентации по темам программы;

· образцы организационно-распорядительных документов организации по антитеррористической защищенности. 
