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 Астаева Тамара Тимофеевна в 1974 г. окончила филологический факультет КГПИ.

В 1983 г. в НИИ национальных школ Министерства просвещения РСФСР защитила кандидатскую диссертацию «Пути обогащения русской речи коми учащихся в связи с изучением глагольного управления». 
Т.Т. Астаева более двадцати лет возглавляла отделение заочного обучения КГПИ.
 Научные интересы Т.Т. Астаевой связаны с изучением проблем методики преподавания русского языка в национальной школе. По результатам исследования   опубликовано более 40 работ.

Т.Т. Астаева работала над докторской диссертацией «Научные основы развития русской речи коми учащихся».  
Научную и преподавательскую работу Т.Т. Астаева соединяла с активной помощью органам образования Республики Коми; она постоянно выезжала в города и районы РК для оказания методической помощи учителям русского языка и литературы, читала лекции в Республиканском институте развития образования и переподготовки кадров. 
 За многолетний и добросовестный награждена значком «Отличник народного просвещения»; ей присвоены почетные звания «Заслуженный учитель школы Коми АССР» и «Почетный работник высшего профессионального образования».
