ТИРАСПОЛЬСКИЙ ГЕННАДИЙ ИСААКОВИЧ
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      Тираспольский Геннадий Исаакович в 1970 г. окончил Ростовский-на-Дону государственный университет. В Коми государственном педаго​гическом институте работал с 1972 по 2013 гг.
В 1977 г. Г.И. Тираспольский в Ленинградском государственном университете защитил кан​дидатскую диссертацию «Безлично-предикативные слова в современных славянских, литов​ском и германских литературных языках».  В 1999 г. в Санкт-Петербургском университете защитил докторскую диссертацию «Стативы в русском, болгарском и польском языках».
Геннадий Исаакович читал курсы «Введение в языкознание», «Общее языкознание», «Старославянский язык», «Историческая грамматика русского языка».

С 1982 по 1985 гг. был деканом филологического факультета КГПИ. В 1985–1987 гг. работал преподавателем русского языка в Высшей педагогической школе города Ополе (Польша).
 Главные направления научных исследований: славянское языкознание, русский язык, теоре​тическая лингвистика, русская лексикография, история русской литературы, история финно-угристики, куратоведение, историческое краеведение Республики Коми.

Г.И. Тираспольский – создатель, составитель и редактор периодического межвузовского сборника научных статей «Слово, образ, текст» (издано три выпуска). В составе межвузовских авторских коллективов ученых Санкт-Петербургского государственного университета, Коми пединститута и др.  работал над «Словарём русских го​воров Карелии и сопредельных областей» и «Словарем русских говоров Низовой Печо​ры». 

Г.И.  Тираспольский участвовал в выполнении научных исследований Института языка, литературы и истории Коми научного центра Уральского отделения Российской академии наук, в частности являлся соредактором и соавтором энциклопедии «Коми язык».  
Геннадий Исаакович – автор более 140 опубликованных работ, в том числе 20 монографий, учебных пособий и словарей. Часть работ издана в Польше, Венгрии и Финляндии.
За многолетний и добросовестный труд, большой вклад в дело подготовки педагогических кадров Г.И. Тираспольский награждён Почётной грамотой      Высшей педагогической школы г. Ополе (Польша), Почетной грамотой Министерства образования РФ.
