Отчет о работе Клуба любителей цивилистики при кафедре гражданского права и процесса за 2013-2014 учебный год
Клуб любителей цивилистики при кафедре Гражданского права и процесса начал свою деятельность в сентябре 2012 года. За 2013-2014 учебный год было проведено 4 заседания Клуба.

10.10.2013 г. в рамках заседания Клуба любителей цивилистики при кафедре гражданского права СыктГУ состоялся круглый стол, посвященный взаимодействию Сыктывкарского государственного университета с Ассоциацией юристов России в Республике Коми и работодателями Республики Коми.

В работе круглого стола приняли участие члены Ассоциации юристов России: Усачев С.А. - руководитель Службы Республики Коми по лицензированию, председатель Регионального отделения Ассоциации юристов России в Республике Коми; Бураков И.А. - руководитель Управления Судебного департамента в Республике Коми; Попов В.И. - начальник Управления Республики Коми по организационному обеспечению деятельности мировых судей, а также профессорско-преподавательский состав кафедры гражданского права и студенты Института истории и права.

Представителями Ассоциации юристов России было сообщено студентам о создании и развитии Ассоциации на федеральном и региональном уровне, о молодежном движении Ассоциации юристов России. Также приглашенные гости рассказали студентам о деятельности возглавляемых ими ведомств, о своем становлении в юридической профессии. Студенты смогли задать приглашенным интересующие их вопросы.

В завершение встречи председатель регионального отделения Ассоциации юристов России в Республике Коми Усачев С.А. вручил членские билеты студентам, ранее подавшим заявления о вступлении в Ассоциацию. 

Также представитель компании «КонсультантПлюсКоми», представляющей в Республике Коми справочно-правовую систему КонсультантПлюс, вручил студентам Института истории и права, получившим лучшие результаты в правовой игре «Семью создавай, закон изучай», грамоты и ценные призы.

20.12.2013г. в Институте истории и права состоялось заседание Клуба любителей цивилистики на тему: «Защита авторских и смежных прав в аудиовизуальных произведениях».

Работа заседания клуба началась с доклада студентки 652 группы Маруневич А. о международном опыте защиты авторских и смежных прав.

В работе заседания Клуба принял участие Козлов Иван Александрович – председатель Коми республиканской общественной организации «Интеллект-защита», представитель Российского авторского общества в Республике Коми и Всероссийской организации интеллектуальной собственности (ВОИС) в Республике Коми.

В своем сообщении Козлов И.А. дал легальное определение понятий «авторское право» и «смежные права», охарактеризовал нормативно-правовую базу в рассматриваемой сфере, сделал анализ состоянии в настоящее время в рассматриваемой сфере в Республике Коми. Также Козлов И.А. указал на необходимость проведения разъяснительной работы в сфере защиты авторских и смежных прав и указал на необходимость проведения работы по выявлению правонарушений и информированию правоохранительных органов об этих фактах.

Студенты проявили живой интерес к теме заседания Клуба любителей цивилистики. Гостю Клуба было задано более 20 вопросов в сфере защиты авторских и смежных прав. С отдельными студентами была достигнута договоренность о прохождении практики в Коми республиканской общественной организации «Интеллект-защита».

4 марта 2014 года в Институте истории и права СыктГУ  в рамках заседания Клуба любителей цивилистики при кафедре гражданского права состоялся Интеллектуальный марафон по авторскому праву. В нем приняли участие 4 команды, состоящие из 6 человек – команда 4 курса «Шикана, 2 команды 3 курса «Фемида» и «Гражданский дозор», а также команда 2 курса «Patens».

Определять сильнейших было поручено жюри, в состав которого вошли председатель общественной организации «Интеллект-защита», официальный представитель Российского авторского общества Всероссийской организации по защите интеллектуальной собственности Козлов Иван, специалист по некоммерческим проектам «КонсультантПлюсКоми» Елена Кузнецова, доценты кафедры гражданского права и процесса СыктГУ Жанна Иванова, Наталья Курова под председательством советника 1 заместителя Главы Республики Коми Сергея Огородникова.

Студентам предложили в кратчайшие сроки ответить на вопросы по различным аспектам авторского права, решить тематические задачи, задания и ребусы. Помимо организаторов интеллектуального марафона командам также были предложены задания от «КонсультантПлюсКоми» и председателя общественной организации «Интеллект-защита» Козлова Ивана. Все ребята справились с заданием, и пока шла проверка ответов в игру были вовлечены и зрители, которых в зале набралось достаточно.

Команды активно отвечали на вопросы, старались с максимальной точностью передать все формулировки. В марафонской борьбе победила команда 631 группы «Фемида». Второе место заняла команда «Шикана», третье место – команда «Гражданский дозор».

Все участники получили дипломы участников, а также памятные призы от компании «КонсультантПлюсКоми».
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28 апреля 2014 года в Институте истории и права в рамках заседания Клуба любителей цивилистики прошел интеллектуальный марафон по вопросам наследственного права. В мероприятии приняли участие студенты-юристы 2 курса, изучающие специальный курс «Наследственное право». 

После увлекательного решения правовых задач и творческих вопросов на юридическую тематику жюри определило 3 команды-победительницы: 1 место - команда "Богрики" в составе Семенковой Екатерины, Уляшевой Лилии, Поповцевой Наталии и Богрий Алины; 2 место - команда "Наследники" - Елфимов Николай, Филиппова Татьяна, Романова Кристина, Юшерова Дарья; и 3 место заняла команда "Горелые блинчики" в составе Андрющенко Александра, Брехова Кирилла, Павлусенко Дарьи и Оленберга Кирилла.

