        Уважаемые преподаватели! 
Национальная галерея Республики Коми приглашает на выставку «Ветер дальних дорог. С.А. Торлопов».
Имя Станислава Анфимовича Торлопова –  народного художника России, народного художника Республики Коми, начавшего свою профессиональную деятельность в конце 1950-х годов, неотделимо от становления и развития культуры Коми республики второй половины XX – начала XXI века. Созданные им произведения по праву входят в золотой фонд изобразительного искусства России. Его творчество  покоряет не только большим профессиональным мастерством и мощью художественного темперамента, но и удивительной подлинностью и искренностью чувств, благородством  и, уже забытой в наше время, гражданственностью жизненной позиции автора.  
Одной из основных для С. А. Торлопова является тема покорения человеком сурового Севера, яркие, волевые характеры первопроходцев,  мужество и стойкость людей, стремящихся преобразовать этот первозданный край, раскрыть тайны природы и поставить их на службу человеку. Эту тему художник воплотил во многих своих произведениях: сюжетно-тематических картинах, портретах, а в пейзажах запечатлел своеобразную красоту природы Заполярья – края холодного и неприветливого, но чрезвычайно привлекательного для романтиков, людей с горячими сердцами. Его картина «Искатели», неоднократно репродуцированная в художественных журналах, стала знаковой для советского искусства XX века. А картина «Лето на Пай-Хое» была приобретена Государственной Третьяковской галереей. 
С. Торлопов и сам жил жизнью и интересами своих героев: он неоднократно предпринимал поездки по Европейскому Северу с изыскательскими партиями геологов, изучал жизнь природы Полярного и Приполярного Урала, Арктики, Большеземельской тундры. 
Неоднократно  С. Торлопов представлял изобразительное искусство Коми в составе выставок советского искусства за рубежом. В результате его поездок в героический Вьетнам (1975-1976) был создан цикл разножанровых работ, составивших его «Вьетнамский дневник». Эти работы также представлены на выставке.
В самой своей основе искусство С. Торлопова – жизнеутверждающее, оно несет заряд романтики и оптимизма, чувства времени и, может быть, поэтому его произведения всегда современны, независимо от эпохи, так как раскрывают чувства и стремления людей, неизменные во все времена.
[bookmark: _GoBack]Куратор выставки – Элеонора Константиновна Поповцева.
Заявки на экскурсии принимаются по телефону 24-05-07.
Ждем Вас по адресу: ул. Кирова, 44
Национальная галерея Республики Коми работает:
ежедневно с 1000 до 1800, каждый четверг с 1000 до 2000, понедельник – выходной.
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)Дополнительная информация по тел. 24-05-07, 24-10-51.
Сайт в интернете: www.komi.com/NGall/ 
Официальная группа ВКонтакте: http://vk.com/komigalereya 
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