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3 ноября 2015 года с 17.00 до 23.00 Национальная галерея Республики Коми присоединится ко Всероссийской акции «Ночь искусств – 2015». Акция проводится по инициативе Министерства культуры Российской Федерации с 2013 года в рамках празднования Дня народного единства.
В Национальной галерее «Ночь искусств» проводится уже вторую осень. В этом году встреча приурочена к Году литературы и пройдет под девизом – «Сотворчество».  Искусство слова объединит все виды и грани творчества!

Насыщенная и разнообразная программа «Ночи искусств» адресована детям, молодежи и взрослым. В акции примут участие арт-студии и творческие объединения, учебные заведения и музыкальные коллективы, учреждения культуры Сыктывкара. 
Эксклюзив. К «Ночи искусств» откроется выставка художественной фотографии «Платформа-2».
Посетители смогут самостоятельно или в ходе экскурсий познакомиться с произведениями из постоянной экспозиции галереи, с разделом изобразительного искусства Республики Коми, а также с произведениями заслуженного художника России – Н.И. Мишусты на персональной выставке «Души божественный узор».
Детскую программу откроет концерт «Музыкальные портреты литературных героев», подготовленный педагогами и воспитанниками Сыктывкарской детской музыкально-хоровой школы. На «Островах науки» маленьких гостей галереи будет ждать Музей занимательных наук Эйнштейна. «Национальная детская библиотека им. С.Я. Маршака» порадует увлекательными литературно-музыкальными играми, викторинами и мастер-классами. «Песочное вдохновение» подарит полюбившаяся всем арт-студия «Магия песка». 
Когда вечер плавно перетекает в ночь, самое время зажечь светоч знания и в этом нам помогут Юношеская и Национальная библиотеки Республики, которые подготовили увлекательные и познавательные программы. 

Возможность окунуться в мир классической литературы подарит театр «Мост», а современную авторскую поэзию представит Литературное объединение при Союзе писателей Республики Коми.
Получить бесценную информацию о своем «Я» гости смогут на тематическом занятии по изобразительному искусству от студии «АRT-TERRA».
 Весь вечер будет работать игротека от магазина настольных игр «GaGa games» и площадка Дома народных ремесел «Зарань», Body Art от тату-салона «RiO TATTOO», мастер-классы по латиноамериканским танцам и многое другое. 
Завершит «Ночь искусств» музыкальная программа от групп ЛиствѢнь, «Оприход», The Highlights, Dj KUBUK – Кости Бабакова, а также световое шоу от студии  «FireFly».
Гости галереи, независимо от возраста, смогут попробовать свои силы в самых разных направлениях искусства, научиться чему-то новому, принять участие в совместном творческом процессе и наполниться позитивными ощущениями, эмоциями, впечатлениями. 
Кураторы: Екатерина Габова (т. 24-10-51), Ольга Катышева (т. 24-05-07) 

Разработка стиля – Евгения Анисимова
Вход платный:
 для взрослых – 60 руб., для пенсионеров, студентов, детей от 16 лет, инвалидов – 30 руб.
Ждем Вас по адресу: ул. Кирова, 44
Сайт в интернете: http://www.ngrkomi.ru/
Официальная группа ВКонтакте: http://vk.com/komigalereya
Официальная группа мероприятия ВКонтакте:  https://vk.com/ngrk_noch_iskusstv
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