По магистерской работе А.Н. Тимониной «Экологическая характеристика почв и растительного покрова на территории Ботанического сада
СГУ им. Питирима Сорокина»
Ботанический сад СГУ им. Питирима Сорокина как элемент зелёного каркаса Сыктывкара

Общие представления о зелёном каркасе территории
В последние годы с целью противодействия дальнейшему разрушению природной среды активно развивается и реализуется на практике концепция «природного (экологического) каркаса» – это система, обладающая наибольшей возможной экологической устойчивостью, то есть условиями возобновления, разнообразием биогеоценозов, значительной мозаичностью ландшафтов, большим «эффектом опушки», наличием транспортных коридоров для миграций живых существ и т.д.

Такие «каркасы» позволяют обеспечивать взаимопроникновение видов, неразрывность биогеохимических связей, целостность живой системы на обширных территориях, освоенных человеком. Особенно актуальна идея «природного каркаса» для оптимального развития крупных городов. Поэтому в градостроительной деятельности, при долгосрочном планировании территорий застройки и природного комплекса (парки, скверы, бульвары и пр.), организации города с пригородами, особенно важно соблюдать принцип непрерывности природных территорий для обеспечения нормального функционирования природного комплекса (Голованов, 2005).

В зависимости от уровня экологической организации территории выделяют основные блоки конструирования экологического каркаса, каждому из которых соответствует свой пространственный охват и задачи по эффективной территориальной организации природопользования:

1) Площадные, к ним относятся заповедники, заказники, нацпарки и т.д.; леса I и II группы; иные резерваты.

2) Линейные: реки и их поймы; водораздельные леса; защитные посадки и т.д.

3) Точечные: зелёные зоны городов; верховые болота; памятники природы и т.д. (Елизаров, 1998).
Составными элементами природного каркаса являются насаждения различных категорий (табл. 1): общего пользования (доступные всем жителям города и приезжим, защищающие от пыли, избыточной радиации, создающие комфортные условия для кратковременного и длительного отдыха, занятий физкультурой и спортом, проведения культурно-просветительских и зрелищно-развлекательных мероприятий); ограниченного пользования (предназначены для отдыха сотрудников, посетителей, учащихся, пациентов учреждений, на территории которых расположены зеленые насаждения); специального назначения (сокращают неблагоприятное воздействие промышленности и транспорта на окружающую среду) (Гриднев, 2011).

Таблица 1

Структура элементов природного каркаса города

	Виды насаждений по территориальному признаку
	Общего

пользования
	Ограниченного

пользования
	Специального

назначения

	Внутригородские насаждения:

На селитебных территориях
	Городские и районные парки, сады жилых районов и микрорайонов, скверы, бульвары, набережные и т.п.
	На жилых территориях, на участках школ, детских учреждений, общественных зданий, спортивных сооружений, учреждений здравоохранения
	На улицах; ботанические и зоологические сады; территории выставок

	На внеселитебных территориях
	Городские лесопарки и лугопарки
	Озелененные места на промышленных территориях
	Насаждения кладбищ, крематориев, питомников и других территорий коммунального хозяйства; территорий внешнего транспорта и складов; санитарно-защитные и водоохранные зоны на полосах отвода железных и автомобильных дорог; плодовые сады пригородных хозяйств; насаждения заповедников и мест исторических событий

	Насаждения в границах пригородной зоны
	Загородные парки, лесопарки и зоны массового отдыха, леса
	На территориях учреждений загородного отдыха (при домах отдыха, детских оздоровительных лагерях и т.п.); пригородных населенных пунктов; плодовые сады коллективов предприятий и учреждений
	


Зелёный каркас Сыктывкара и место в нём ботанического сада

В Генеральном плане города Сыктывкара предусматриваются мероприятия по сохранению и развитию природно-экологического каркаса территории.
Природно-экологический каркас территории городского округа включает следующие природно-антропогенные элементы:

A. Памятники природы, особо охраняемые природные территории;

B. Пойменные ландшафты;

C. Лесопарки, городские леса, зоны отдыха;

D. Этнографический туристический центр, зоопарк;

E. Единая система озеленения вдоль рр. Вычегда, Сысола, пляжи;

F. Озеленение многоэтажной и среднеэтажной застройки, индивидуальной застройки;

G. Садоводство, дачные участки, с/х угодья;

H. Защитное озеленение, кладбища.

Основная природная планировочная ось территории г. Сыктывкара – водные поверхности рек Сысола и Вычегда и пойменные ландшафты. 

На территории МО «Сыктывкар» расположены четыре ООПТ республиканского значения: «Белоборский» комплексный заказник, охраняющий массив болот и озер в пределах острова Нидзяс, лесные насаждения и сухие боры, благоприятные для воспроизводства диких животных; заказник «Болото без названия»; болотный заказник «Пычимское», охраняющие болотные экосистемы. Болотные комплексы являются одними из главных связующих звеньев в экологической системе. Болота играют важную роль в образовании рек и поглощении углекислого газа.

Важным мероприятием является перевод лесных массивов МО «Сыктывкар» в категорию защитных лесов и создания на их основе зеленой зоны Сыктывкара.

Мероприятия по развитию системы озеленения общегородского значения:

1) организация озелененных рекреационных зон - гидропарк в мкр. Заречье; этнографического парка на Красной Горе, прибрежной рекреационной зоны вдоль рр. Сысолы и Вычегды, организация площадок для отдыха, велосипедных и прогулочных дорожек, аллей и пр.;

2) организация зоопарка (41,7 га) (мкр. Лесозавод);

3) проведение инвентаризации озелененных территорий города и разработка Схемы озеленения города;

4) увеличение площади озелененных территорий общего пользования до 280 га. Планируемая обеспеченность озелененными территориями общего пользования на расчетный срок составит 10 м2 на жителя (Региональные нормативы градостроительного проектирования (РНГП) для Республики Коми от 29.01.2008 №07-ОД). Планируется создание скверов, бульваров, аллей в существующих и планируемых микрорайонах города. При этом предусматривается сохранение и благоустройство имеющихся озелененных территорий общего пользования, обновление породного состава деревьев и кустарников. По СНиП «Градостроительство. Планировка и застройка городских и сельских поселений» озелененные территории общего пользования должны быть благоустроены и оборудованы малыми архитектурными формами: фонтанами и бассейнами, лестницами, пандусами, подпорными стенками, беседками, светильниками и др.;

5) создание лесопарковых зон на основе лесных массивов в границах городской черты Сыктывкара;

6) придание статуса «защитные» лесам лесного фонда в пределах МО ГО Сыктывкара за городской чертой города;

7) сохранение статуса защитных насаждений по берегам рек в пределах прибрежных и водоохранных зон; охрана пойменных ландшафтов;

8) увеличение разнообразия древесно-кустарниковых пород, высаживаемых на территории города, использование принципа многоярусности при создании и реконструкции озелененных площадей;

9) развитие системы зеленых насаждений на территориях санитарно-защитных зон промышленных объектов, автомобильных магистралей и железных дорог (http://архив.сыктывкар.рф/content/view/1410/500/).
Ботанический сад СГУ как мониторинговая площадка

История Ботанического сада начинается 13 июня 1974 года, когда Исполнительным комитетом Сыктывкарского городского Совета депутатов трудящихся Сыктывкарского государственному университету был предоставлен земельный участок 22,6 га для организации Ботанического сада. Значительный объем интродукционных работ был выполнен с 1976 г. сотрудниками Александром Ивановичем и Татьяной Георгиевной Мелеховыми. Они, будучи студентами кафедры ботаники, привезли и высадили в 1975 г. 70 видов живых растений и 120 образцов семян с Курильских островов (о. Кунашир). В интродукционный Эксперимент было привлечено более 2000 видов растений, часть из которых не прижилась, составив негативный опыт интродукции (Мелехов, Мелехова, 1988). В 1978 г. выделено 5,0 га для размещения государственного участка ягодных и декоративных культур. В 1999 г. под расширение было предоставлено еще 1,51 га. К этому времени общая площадь составила 31,95 га.
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Ботанический сад СГУ; красным показаны границы бот. сада.

Местоположение Ботсада СГУ наиболее адекватно отражает ландшафт окрестностей г. Сыктывкара и разнообразие его растительного мира. Он находится в 4 км от окраин промышленной части города и занимает территорию в 32 га с географическими координатами: 60' 40 с.ш. 54 51. в.д. связан с городом асфальтовой дорогой с автобусным сообщением. Ботсад располагается на пологом склоне южной экспозиции с перепадом высот более 15 м.

Рельеф ботсада пересеченный образован двумя сливающимися ложбинами, по дну которых протекает ручей. Возвышенные участки заняты еловыми и березово-еловым лесом с примесью сосны, пихты, осины и послелесными лугами на полянах. Почвы подзолистые, болотно-луговые. При слиянии ложбин образовалась низина, занятая вдоха, ручья осоково-таволговым сероольшанником и древовидным ивняком на торфянистой почве. Вдоль южной границы расположена старая насыпь, строившейся в конце 30-х – начале 40-х гг. железной дороги Сыктывкар – Мураши и представляющей сейчас памятник истории (https://www.syktsu.ru/sveden/struct/noc/ecocenter/botsad/history/).

В различных местах сада имеются небольшие рукотворные водоемы. Банк местной флоры ботсада СГУ является наиболее богатым в городе. Только дикорастущих сосудистых растений в его пределах описано более 250 видов, которые относятся к родам и семействам, характерным дня фитоценозов среднетаежного ландшафта Европейского Севера-Востока.

Все вышеизложенное позволяет считать Ботанический сад СГУ уникальным природоохранным полигоном и лабораторией для практического обучения биологии и экологии студентов и школьников г. Сыктывкара, что и было учтено при реорганизации ботсада.

В его новой структуре на правах самостоятельных лабораторий выделено 4 участка: 1 – «Участок экспозиции растений»; 2 – «Участок экспозиции растительных сообществ»: 3 – «Участок размножения растений»; 4 – «Учебно-производственный участок». За каждым участком закреплен инженер-биолог и лаборант.

Наибольшую учебную и просветительскую нагрузку несет «Участок экспозиции растений» Его основу составляет систематико-географическая коллекция растений, выполненная как сад непрерывного (весенне-летне-осеннего) цветения. Основу ее заложили Александр и Татьяна Мелеховы еще 15 лет назад, и к настоящему времени он насчитывает около 300 интродуцированных видов, многие из которых сохранились лишь в единичных экземплярах. Большинство из них травянистые многолетники из естественной флоры разных географических районов Европы, Кавказа, Средней Азии, Сибири, Дальнего Востока и Северной Америки.

«Участок экспозиции растительных сообществ», включающий дендропарк, показательный пришкольный участок и экопарк, занимает большую часть Ботанического сада. Учебный и воспитательный процесс в рамках данной экспозиции организован по принципу «Учебной тропы в природу». В зависимости от темы экскурсии тропа может использоваться как ботаническая, геоботаническая, фенологическая или экологическая. При этом с одной стороны, задачей тропы является своеобразный «природоведческий ликбез», то есть расширение у экскурсантов элементарных сведений об объектах, процессах и явлениям окружающей природы. С другой стороны, задача экскурсоводов и проводников – научить своих слушателей видеть, замечать различные проявления антропогенного фактора, которые можно наблюдать в зоне маршрута тропы, и уметь комплексно оценивать эти результаты воздействия человека на окружающую среду. Третья, в конечном итоге, главная задача учебной троны – способствовать воспитанию экологической культуры поведения человека как части общей культуры взаимоотношений людей друг с другом и отношения человека к природе.

«Участок размножения растений» формально не относится к основным, но является таковым практически. Жизнь в Ботаническом саду закипает с началом покрытия теплиц плёнкой и высева в грунт рассады. Главная задача, лежащая на работниках этого участка – своевременное обеспечение экспозиционных участков посадочным материалом. Тут проходят практическое обучение студенты-старшекурсники по специальным курсам: овощеводству, цветоводству, почвоведению. Данный участок курирует занятия «Школы будущих фермеров» для студентов-биологов 1–2 курса, организованной на базе Республиканского центра дополнительного экологического образования.

Наиболее нетрадиционную схему имеет «Учебно-производственный участок». Этот участок можно рассматривать как школу практического бизнеса для студентов и сотрудников университета своеобразный опытный полигон для практической апробации приобретённых в университете знаний по основам организации бизнеса и предпринимательской деятельности.

В настоящее время Ботанический сад открыт для посещения круглый год, хотя отдельные места сада можно увидеть в летний период. С середины мая начались обзорные экскурсии. Осмотреть можно дендропарк, альпийскую горку, рокарий, сад в тени, пионарий, еловую аллею и аптекарский огород. В среднем экскурсия длится 40 минут.

На 2017 год планируется объединение ботсада за ЖД вокзалом и так называемого “ботсада КГПИ”. Территория «ботсада КГПИ» будет огорожена, а большинство уже закупленного оборудования мобильно, что облегчает перевозку между двумя территориями и организацию учебного процесса на двух площадках. В глобальных планах – создание питомника, для которого уже закуплено 3,5 тысячи саженцев (https://www.syktsu.ru/news/15760/).
Характеристика почвенно-растительных комплексов на мониторинговых площадках и трансектах
Площадка №1 в пределах елового леса кисличного была описана 20 июня 2016 года. Она располагалась на ровной поверхности в 3-х метрах от беседки и в метре от ложбины. Пробная площадь достаточно увлажнена, освещенность 1250 лк, влажность воздуха составила 56%, t = 24,5°С. На поверхности почвы имелись небольшие кочки, на 40% была покрыта опавшими листьями, шишками, иголками и ветками. Почва состоит из 4 горизонтов: 1) лесная подстилка 2-3 см. 2) сильноминерализованная нижняя часть подстилки 3 см. 3) подзолистый горизонт-30 см. 4) элювиально-иллювиальный (переходный) горизонт.

Древостой по подъярусам не выражен. Степень сомкнутости крон общая - 0,5. Возобновление древостоя слабое. На площадке преобладает Picea obovata Ledeb. Подлесок не выражен. Наибольшее покрытие Rubus idaeus L.

Травянисто-кустарничковый покров занимает 50% общего покрытия территории. Ярко-зеленый цвет территории благодаря Oxalis acetosella L., 15 % покрытия. Наибольшую роль в травянисто-кустарничковом ярусе играли Oxalis acetosella L. (15%), Dryopteris filix-mas (L.) Schott (7%), Equisetum sylvaticum L. (5%). Кроме того с незначительным проективным покрытием были представлены Maianthemum bifolium (L.) F.W. Schmidt, Paris quadrifolia L., Urtica dioica L., Carex cespitosa L., Trientalis europaea L., Alchemilla sp.

При изучении влияния животных и человека на пробной площадке встречены муравьи, а следы животных и человека не обнаружены.

Площадка №2 в пределах елового леса таволгового была описана 21июня 2016 года. Она располагалась в ложбине, ее координаты – N61( 38 34.6 E 050( 45 13,8. Пробная площадь была избыточно увлажнена, освещенность 10350 лк, влажность воздуха составила 58%, t = 22,3°С. В травянисто-кустарниковом ярусе: относительная влажность воздуха была 65%, t = 16,1°С. На поверхности почвы имелись небольшие кочки, на 20% была покрыта опавшими листьями, шишками, иголками и ветками. Подзолистая почва состоит из 4 горизонтов: 1) дернина, 2–3 см. 2) гумусовый горизонт, 5–7 см. 3) подзолистый горизонт, 30 см. 4) иллювиальный горизонт, 30 см.

Древостой по подъярусам не выражен. Степень сомкнутости крон общая - 0,4. Возобновление древостоя слабое. На площадке преобладает Picea obovata. Подлесок не выражен. Наибольшее покрытие Ribes nigrum L.
Травянисто-кустарничковый покров занимает 80% общего покрытия территории. Насыщенный зеленый цвет территории благодаря Filipendula ulmaria (L.)Maxim. 25 % покрытия.

Большая часть территории в травянисто-кустарничковом ярусе относилась к таким видам, как Filipendula ulmaria (25%), Dryopteris filix-mas (15%), Urtica dioica (13%), Milium effusum L. (12%), Breea setosa (Wiild.) Sojak (7%). Остальную часть занимали Equisetum sylvaticum, Carex cespitosa, Geum rivale L., Delphinium elatum L., Aconitum septentrionale Koelle, Ribes spicatum E. Robson, Gymnocarpium dryopteris (L.) Newman, Geranium sylvaticum L.

При изучение влияния животных и человека на пробной площадке следы животных и человека не обнаружены.
Площадка №3 в пределах елового леса таволгового была описана 30 июня 2016 года. Она располагалась в 6-ми метрах от ложбин и в 20 метрах от беседки. Пробная площадь была достаточно увлажнена, освещенность 38500 лк, влажность воздуха составила 60%, t = 15,6°С. В травянисто-кустарниковом ярусе: относительная влажность воздуха была 63%, t = 10,7°С. На поверхности почвы имелись небольшие кочки, на 70% была равномерно покрыта прошлогодней растительностью. Подзолистая почва состоит из 4 горизонта: 1) дернина, 2–3 см. 2) гумусовый горизонт, 5–7 см. 3) подзолистый горизонт, 30 см. 4) иллювиальный горизонт, 30 см. Древостоя не было.
Травянисто-кустарничковый покров занимает 90% общего покрытия территории. Светло-зеленый цвет территории благодаря Filipendula ulmaria, 39 % покрытия.

Наибольшую роль в травянисто-кустарничковом ярусе играли Filipendula ulmaria (39%), Equisetum sylvaticum (12%), Urtica dioica (12%), Chamaenerion angustifolium L. (9%), Heracleum sosnowskyi Manden. (6%). Небольшие проценты покрытия занимали Geum rivale, Geranium sylvaticum L., Delphinium elatum, Chrysosplenium alternifolium, Alopecurus pratensis, Vicia sepium.

При изучении влияния животных и человека на пробной площадке следы животных и человека не обнаружены.

Площадка №4 в пределах елового леса таволгового была описана 1 июля 2016 года. Она располагалась на ровной поверхности. Пробная площадь была достаточно увлажнена, освещенность 1280 лк, влажность воздуха составила 65%, t = 20,6°С. В травянисто-кустарниковом ярусе: относительная влажность воздуха была 71%, t = 16,5°С. На поверхности почвы имелись небольшие кочки, на 55% была покрыта прошлогодней растительностью, шишками, иголками и ветками. Торфяная почва состоит из 3 горизонтов: 1) лесная подстилка 2-3 см. 2) оторфованная подстилка 3) оторфованно-оглинный горизонт.

Древостой по подъярусам не выражен. Степень сомкнутости крон общая – 0,4. Возобновление древостоя слабое. На площадке преобладает Picea obovata. Подлесок не выражен. Наибольшее покрытие Ribes nigrum.
Травянисто-кустарничковый покров занимает 45% общего покрытия территории.

Основу в травянисто-кустарничковом ярусе играли Filipendula ulmaria (7%), Oxalis acetosella (5%), Dryopteris filix-mas (4%), Equisetum arvense (4%). С незначительным покрытием были представлены Urtica dioica, Glechoma hederacea, Geum rivale, Delphinium elatum, Pyrola rotundifolia, Paris quadrifolia L., Maianthemum bifolium, Cardamine amara, Viola canina, Valeriana wolgensis Kazak, Geranium sylvaticum, Chrysosplenium alternifolium, Galium boreale, Stellaria graminea, Gymnocarpium dryopteris, Stellaria holostea L, Ajuga reptans L., Carex cespitosa, Trientalis europaea, Amoria repens (L.).

На пробной площадке обнаружен Atragene sibirica L. При изучении влияния животных и человека на пробной площадке следы животных и человека не обнаружены.

Трансекта №1 была описана 21 июня 2016 года. Она располагалась на ровной поверхности, ее координаты – N61( 38 34.6 E 050( 45 13,8. Пробная площадь была достаточно увлажнена, освещенность 6600 лк, влажность воздуха составила 55%, t = 21,5°С. На поверхности почвы имелись небольшие кочки, на 55% была покрыта прошлогодней растительностью, иголками. 

Основу травянисто-кустарничкового яруса составили Oxalis acetosella, Equisetum arvense, Milium effusum, Taraxacum officinale F.H. Wigg., Rubus saxatilis L., Ranunculus acris L., Sorbus aucuparia L. Были встречены: Plantago major L., Rubus idaeus, Chelidonium majus L., Fragaria vesca L, Vaccinium myrtillus L., Geranium sylvaticum, Urtica dioica, Tussilago farfara L., Heracleum sosnowskyi, Vicia sepiu, Alchemilla sp., Chamaenerion angustifolium, Rosa acicularis Lindl., Trifolium flexuosum Jack, Lathyrus vernus (L.) Bernh, Padus avium Mill., Plantago major L., Rubus arcticus L., Dactylis glomerata L.

Трансекта №2 была описана 21 июня 2016 года. Она располагалась на ровной поверхности, ее координаты – N61( 38 34.6 E 050( 45 13,8. Пробная площадь была достаточно увлажнена, освещенность 6600 лк, влажность воздуха составила 55%, t = 21,5°С. На поверхности почвы имелись небольшие кочки, на 60% была покрыта прошлогодней растительностью, иголками.

На территории большую долю занимали Oxalis acetosella, Trientalis europaea, Rubus idaeus, Chelidonium majus, Maianthemum bifolium, Urtica dioica, Sorbus aucuparia, Equisetum sylvaticum. Незначительную долю составили Hieracium umbellatum, Pimpinella saxifrage L., Fragaria vesca, Vaccinium myrtillus, Paris quadrifolia, Rubus saxatilis, Ranunculus acris, Gymnocarpium dryopteris, Carex cespitosa, Elytrigia repens (L.) Nevski, Pyrola rotundifolia, Dryopteris filix-mas.
Трансекта №3 была описана 29 июня 2016 года. Пробная площадь была достаточно увлажнена, освещенность 2070 лк, влажность воздуха составила 65%, t = 12,7°С. На поверхности почвы имелись небольшие кочки, на 75% была покрыта прошлогодней растительностью. 

Большую часть описываемой площади представили Oxalis acetosella, Urtica dioica, Equisetum sylvaticum,. Rubus idaeus, Dryopteris filix-mas, Alnu sincana (L.) Moench, Maianthemum bifolium, Fragaria vesca, Ranunculus acris, Geranium sylvaticum, Aconitum septentrionale Koelle, Filipendula ulmaria, Milium effusum, Ribes nigrum L. Также ярус представлен такими видами как Picea obovata, Tussilago farfara, Delphinium elatum, Gymnocarpium dryopteris, Chamaenerion angustifolium, Sorbus aucuparia, Taraxacum officinale, Padus avium, Rubus arcticus, Ribes spicatum, Hieracium umbellatum, Betula pendula, Trientalis europaea, Pyrola rotundifolia, Viola canina, Heracleum sosnowskyi, Paris quadrifolia, Alchemilla sp, Cirsium heterophyllum, Rubus saxatilis, Rosa acicularis.

Трансекта №4 была описана 30 июня 2016 года. Пробная площадь была достаточно увлажнена, освещенность 1280 лк, влажность воздуха составила 65%, t = 20,6°С. В травянисто-кустарниковом ярусе: относительная влажность воздуха была 71%, t = 16,5°С. На поверхности почвы имелись небольшие кочки, на 55% была покрыта прошлогодней растительностью, шишками, иголками и ветками.

Наибольшую роль в травянисто-кустарничковом ярусе играли Oxalis acetosella, Dryopteris filix-mas, Filipendula ulmaria, Alopecurus pratensis L., Urtica dioica, Geum rivale, Trientalis europaea, Viola canina. Также ярус представлен такими видами как Delphinium elatum, Aconitum septentrionale, Ribes nigrum, Rubus idaeus, Gymnocarpium dryopteris, Rubus saxatilis, Paris quadrifolia, Alnu sincana, Maianthemum bifolium, Deschampsia cespitosa, Agrostis alba.
Биоразнообразие естественной 
лесной части ботанического сада

По результатам изучения биологического разнообразия ботанического сада составлен конспект флоры, отражающий видовой состав лесной части территории. Конспект включает виды, встреченные в лесных сообществах, включая лесные луговины, тропиночную сеть и опушек, а также берега ручья. Виды в конспекте распределены по семействам, для каждого из которых также указаны латинское и русское научные названия; роды отдельно не выделены, таксоны рангом выше семейства опущены, авторские знаки у родов и семейств в работе не приведены. Порядок размещения видов внутри семейства определяется алфавитом их латинских названий. Семейства внутри конспекта расположены в соответствии с флористической сводкой В. А. Мартыненко и Б. И. Груздева (2008). 
В таксономическом отношении лесная флора естественной части ботанического сада СГУ им. Питирима Сорокина включает 91 вид из 71 рода 23 семейств 5 классов и 4 отделов. Средняя насыщенность видами рода 1,18, семейства – 3,65; среднее число родов в семействе 3,09. Среднюю видовую насыщенность превышают 10 родов: Betula, Equisetum, Galium, Geranium, Ligularia, Ranunculus, Ribes, Rubus, Stellaria, Viola. 

Большая часть видов (85) относится к семенным растениям; споровые представлены 6 видами 6 родов 4 семейств 2 классов из 2 отделов. Среди семенных преобладают покрытосеменные (82 вида), голосеменные включают 4 вида 4 родов 2 семейств класса Хвойные. В отделе Покрытосеменные абсолютно доминируют двудольные (69 видов).

В целом, такая таксономическая структура флоры типична для подзоны средней тайги, учитывая, что под анализом находится незначительная по площади территория.

Среди эколого-ценотических групп преобладают лесные растения, представленные 42 видами (50% от всех видов флоры); при этом лесную атрибутацию в той или иной комбинации имеют 60 видов (71,4%). Второй по значимости группой является луговая макрогруппа: к ней относится 31 вид (36,9%), среди которых преобладают лесолуговые растения (9 видов, 10,7%); собственно луговых растений 6 видов (7,1%). Значительна доля сорной макрогруппы; такую атрибутацию имеют 12 видов (14,3%), среди которых представителей сорной группы в узком смысле 4 вида (5,0%). Относительно велико участие видов влажных экотопов: видов с болотной и околоводной характеристикой 11 (13,1%), при этом каждую из них отдельно имеют по 7 видов (8,3%), но всегда в сочетании с лесной и / или луговой атрибутацией. Только один вид (Galium palustre) отнесён к болотно-околоводной группе.

Коэффициент адвентизации флоры не велик – 5%. Из четырёх адвентивных видов все являются неофитами (появились самое раннее в XX веке) и эргазиофитами (беглецами из культуры). Три из них, по-видимому, распространяются по нарушенным экотопам (вдоль лесных тропинок), а один (Heracleum sosnowskyi) начинает внедрение в естественные сообщества. При этом, вероятно, все найденные адвенты потенциально способны к внедрению в естественные сообщества, то есть являются инвазивными видами.

В составе флоры выявлено три охраняемых вида растений, в том числе два, относящихся ко второй группе охраны (редкие, уязвимые виды с сокращающейся численностью), а ещё один – к третьей (редкие виды, представленные в природе небольшим по численности популяциями, с узкой экологической амплитудой). При этом очень вероятно, что Paeonia anomala на рассматриваемой территории является беглецом из цветника окультуренной части (единично растёт с края тропинки), два других вида, по-видимому, естественного происхождения.

Предложения по использованию и 

сохранению выявленного биоразнообразия

В целом, территория Ботанического сада может эксплуатироваться как эталонное сообщество в образовательном процессе и просвещении населения, а также как место рекреации при оборудовании соответствующих дорожек и мест отдыха.  

В зависимости от темы экскурсии тропа может использоваться как ботаническая, геоботаническая, фенологическая или экологическая. При этом с одной стороны, задачей тропы будет являтся своеобразный «природоведческий ликбез», то есть расширение у экскурсантов элементарных сведений об объектах, процессах и явлениям окружающей природы. С другой стороны – научиться видеть, замечать различные проявления антропогенного фактора, которые можно наблюдать в зоне маршрута тропы, и уметь комплексно оценивать эти результаты воздействия человека на окружающую среду. Проложить экологическую тропу в первую очередь стоит во влажных местах с видовыми точками, в том числе на склонах, сухих и влажных луговинах, на возвышенностях. Места, где выявлены редкие виды, оставить нетронутыми и при необходимости проводить подсев данных видов.

При этом следует вести мониторинг для оценки степени рекрецеонной нагрузки, причем делать это следует ежегодно, желательно после окончания рекреационного периода или же делать периодические наблюдения на ключевых участках, не реже трех раз в сезон: до начала эксплуатации, в период пиковых значений нагрузки и после окончания сезона. По возможности, в основу разработки мониторинга должны быть положены ранее выполненные наблюдения, по которым накоплены наиболее качественные, длительные и представительные ряды данных, отражающие состояние основных компонентов. При повреждении этих сообществ необходимости исключать их из тропы или вводить дополнительные маршруты, чтобы снизить или уменьшить нагрузку. 
Также следует вести мониторинг состояния популяций адвентов,  а именно следить за их внедрением в сообщество, своевременно регулировать их численность проводя агротехнические мероприятия, либо создать разработки специальных программ по безопасной интродукционной деятельности,  разработать новые стратегии и альтернативы культивирования таких растений. Адвентивные виды могут найти применение в формировании растительного покрова города.
Возможен другой вариант, в этом случае на некоторых участках не трогать растения,  чтобы пронаблюдать их внедрение.

