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Положение

об открытых  соревнованиях по бадминтону

среди студентов и сотрудников Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Сыктывкарский Государственный Университет» (далее СыктГУ).

Соревнования проводятся в рамках общеуниверситетских мероприятий спортивно-оздоровительной направленности.

1. Цели и задачи:

-   развитие дружеских отношений  в СыктГУ;

-   формирование здорового стиля жизни; 

-  популяризация спортивного бадминтона  и повышение мастерства участников;

-  выявление сильнейших спортсменов.  

2.  Время место проведения

Соревнования проводятся c 13 января по 19 января 2014 года в спортивном зале корпуса № 4 СыктГУ с 14.00 до 18.00. 

Открытие соревнований 13.01.2013г. в 15:00 
3.       Участники соревнования.

Участниками соревнований могут быть лицеисты, студенты, преподаватели и сотрудники СыктГУ. Все участники должны иметь допуск врача к соревнованиям.  

Соревнования лично-командные. Командный зачет проводится по подразделениям Университета; засчитываются результаты 4х лучший спортсменов. 
4. Организация соревнований
Общее руководство  организацией и проведением соревнования осуществляет Учебно-методический Центр по туризму СыктГУ (под руководством Газизова Д.Д.) при участии Федерации бадминтона Республики Коми (под руководством Ушакова А.К.). Непосредственное проведение турнира возлагается на главную судейскую коллегию (под руководством Ушаковой Н.Е.).
5.      Обеспечение соревнований снаряжением

Ракетки и пластиковые воланы предоставляются организаторами соревнований. Допускается использование личных ракеток и воланов. 

7.       Система проведения соревнований

Соревнования проводятся в двух одиночных категориях: MS (одиночная мужская), WS (женская одиночная). 

Схема турнира состоит из двух этапов: квалификационного (13-18 января) и финального (19 января). 

В квалификационной части турнира встречи состоят максимум из трех партий (до двух побед, каждая партия играется до 15 очков). По итогам квалификационной части отбираются минимум 4, максимум 6 лучших игрока в каждой категории – MS и WS (определяются по отношению побед к встречам; приоритет отдается игрокам с большим количеством встреч).

Финальная часть турнира играется в круговую систему (все игроки играют друг с другом, независимо от результатов встреч в квалификационной части; встреча состоит максимум из трех партий – до двух побед, каждая партия играется до 21 очка).
8.      Награждение победителей
Победа определяется финальной частью турнира отдельно для женской и мужской одиночной категории. 

Участники и пары, занявшие призовые места, награждаются грамотами и призами. В  общекомандном зачете  - Кубок за первое место и дипломы.

9.       Финансирование.

Расходы по проведению соревнований  несет  ФГБОУ ВПО «СыктГУ», согласно утвержденной сметы. Федерация бадминтона Республики Коми также награждает победителей ценными призами. 
10.      Техника безопасности.

Ответственность за соблюдение условий соревнований и техники безопасности  несут сами участники. До начала игры участники соревнований знакомятся  (под роспись в журнале по ТБ) с техникой безопасности, действующей   в период соревнований на спортивной площадке.

Ответственность за подготовку спортивных площадок и оборудования площадок лежит на ГСК
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